

# Sestav prvního československého kabinetu

Jsou v něm zastoupeny všechny strany a obě větve národa.

(Československá Tisková Kancelář.)  
Washington, D. C., 27. listopadu. — K zprávě americké Associated Press o ustavení československé vlády připojujeme nyní úřední sdělení zasláné československé legaci ve Washingtoně. Kabinetem úřední zní:  
Národní shromáždění v Praze zvolilo 14. listopadu jednohlasně za prezidenta republiky T. G. Masaryka. Vláda pak se ustavila takto:  
Ministerským předsedou: Dr. Karel Kramář, státoprávní demokrat.  
Ministrem vnitra, Antonín Švehla, agrárník.  
Ministrem války, Dr. Milan Štefánik, Slovák.  
Ministrem zeměské obrany, Václav J. Klobáček, český socialista.  
Ministrem spravedlnosti, Gustav Haberman, sociální demokrat.  
Ministrem vyučování, Dr. František Soukup, sociální demokrat.  
Ministrem zdravotnictví, Dr. Vavro Šrobár, Slovák.  
Ministrem veřejných prací, Fr. Staněk, agrárník.  
Ministrem pošt a telegrafů, Jiří Štříbrný, český socialista.  
Ministrem obchodu, Dr. Adolf Stránský, státoprávní demokrat.  
Ministrem financí, Dr. Alois Rašín, státoprávní demokrat.  
Ministrem orby, Karel Prásek, agrárník.  
Ministrem sociální péče, Dr. L. Winger, sociální demokrat.  
Ministrem drah, Dr. Isidor Zahradník, agrárník.  
Ministr bez portfeuille, Dr. Mořic Hruban, národní katolík.  
Předsedou národního shromáždění zvolen sociální demokrat F. Tomášek, za místopředsedy Slovák M. Béla, státoprávní demokrat, Aut. Hájek, agrárník, F. Urdral, český socialista, A. Konečný.  
Národní shromáždění provázelo bouřlivými manifestacemi sympatií spojenímu, prezidentovi Wilsonovi a zvláště Francii. Kramář ve své řeči oslavoval vůdce státu otce národa, Masaryka, jemuž národ zachová vděčnost na věky.

## Lidová vláda zřízena v Polsku

Amsterdam, 27. listopadu. — Nový polský kabinet, sestavený generálem Pilsudským, který pro sebe ponechal ministerstvo války, sestává většinou ze sociálních demokratů a členů selské ligy. Andreas Moraczewski, socialistický vůdce v Haliči a bývalý člen rakouské říšské rady, je přenčleněn. Zahraničním ministrem je Leon Wasilewski, jenž býval dříve redaktorem londýnského časopisu. Tři místa v kabinetě jsou rezervována pro pruské Polsko.

## Německu nehrozí nebezpečí hladu

Londýn, 27. listopadu. — Známy Koeln Zeitung, vycházející v Kolíně nad Rýnem, přinesl dne 16. listopadu pod ohlavením 'Příměří a zásoby potravin' článek, napsaný odborníkem, Oetelshoffem, který tvrdí, že není třeba mít obav před nedostatkem potravin v Německu, nímž se je nutno v některých druzích snížit povolené dávky. Pisatel článku vychází z předpokladu, že Německo může dobře řešit dopravní problém, když obmezí dopravu brambor a zelenin a použije dopravních prostředků více k přivozu potravin větší významnosti. Úroda v Německu letošního roku nebyla špatná. Chlebovin, podle ječmene a ovsu, sklízeno bylo 12.000.000 tun a úroda brambor byla asi 47.000.000 tun. I po příměří dovozuje pisatel, že dostatek potravin v Německu k živobytí obyvatelstva, snížili se spotřebu pro dobytek zamezením stád. Dle jeho názoru, poklesnutí potravin v ceně může být očekáváno záhy. Obecenstvo k tomu může dopomoci tím, když přestane potraviny hromadit a bude vyčkávat nižších cen.

## SPOJENCI MUSÍ UCHRÁNIT RUSKO PŘED ROZVRATEM

Ruští politici a publicisté žádají pomoc pro svoji zemi.

Washington, D. C., 28. listopadu. — V minulých dnech řada ruských politiků a publicistů umírněných stran přijela do kapitoliu spojenců, aby žádala o pomoc pro svoji nešťastnou zemi. Do Washingtonu přijel kníže Lvov, bývalý ruský premiér, aby sdělil, že nešťastná Rus potřebuje ruky pomocné, nemá-li očitnouti se úplně ve spárech rozkladu.  
Ruská armáda, dle jeho názoru, potřebuje střeliva a dělostřelictva co nejdříve a další rychlé pomoci v množství mělo by se dostat československému vojsku, jež vede s bolševiky zápas nerovný. Bez pomoci takové osvobozené ruské části padnou znovu do moci bolševiků. Až doposud jest možno pomoci Rusku poměrně malými sbory mužstva a malými prostředky, ale situace může se rychle změnit. Kníže Lvov žádá, aby americká vláda stanovila neustranné muže, kteří by zastupovali ruské zájmy na mírové konferenci ve Versailles.  
Do Londýna přijel v těchto dnech Pavel Vinogradov, ruský publicista, za stejným účelem jako kníže Lvov do Washingtonu. Vinogradov je toho názoru, že lupiči, kteří plení střední Rusko, nemohou být připuštěni do mírové konference. Toliko všestranné vládě v Sibirii mělo by být povoleno zastoupení na mírovém kongresu k uhájení zájmů Ruska. Dle jeho názoru, bolševici jsou stejně krvežíznivými jako Turci. Vinogradov je pevně přesvědčen, že Rusko se dá ještě zachránit, ale pomoc musí přijít záhy. Každá dobrých tvářích dechů je námo dosah bolševiků a tyto jsou připraveni chopiti se budovatelské práce ve vhodném okamžiku. Bolševici nemohou se dlouho udržeti, poněvadž ztratili důvěru lidu. Spojenci mají nyní příležitost splatiti dluh ruskému národu, který obětoval na počátku této války miliony životů, aby zachránili svět před germánskou dominancí. Nebýtí této velké oběti, události na západě by neutvářily se tak, aby bylo možné nyníjší rozhodné vítězství spojeneč.

## President zdrží se ve Francii měsíc

Washington, D. C., 28. listopadu. — President Wilson vypraví se do Evropy, aby podílel se na mírovém kongresu, již příští týden. Jak dlouho se ve Francii zdrží, není určité známo, ale má se všeobecně za to, že asi měsíc a že počátkem ledna příštího roku bude se opět nalézati na půdě Spojených Států. Italský vyslanec, hrabě Di Celleri, a francouzský vyslanec, Jusseraud, budou provázeti prezidenta na cestě do západu, jak právě dnes vešlo ve známost. Depese z Paříže sděluje prohlášení časopisu Matin, dle kterého prezident má vstoupiti na půdu Francie v Brestu, kde dostane se mu úředního uvítání hodnostáři francouzskými. Tito budou jej provázeti do Paříže, kde bude uvítán prezidentem Poincaréem a jinými členy vlády.

## Politování hodný stav vracejících se ruských zajatců

Stockholm, 28. listopadu. — Stav ruských zajatců, vracejících se z Německa do Ruska, je politování hodný, dle sdělení cestujících, příšlých sem z Ruska. Vracející se zajatci jsou oblečení v hadrech a hladově. Velká část trpí úplavicí a součotinnami.

## Bulhaři upalovali Reky za živa

Sohm, 27. listopadu. — Bulhaři během své vlády ve východní Macedonii deportovali 82.000 řeckých občanů, dle úředních bulharských dokumentů v rukou podprefekta Demithisaru. Divaropoulose. Velký počet deportovaných podlehl hladu, týraní a nucené práci. V Kladivo velký počet lidí byl upálen za živa požápníkem, že mají zárodky tyfu.

## RUSKO VYKRVÁČÍ NA SMRT, NEPOMOHOU-LI SPOJENCI

Bolševický teror musí býti zdrcen, prohlašuje Čajkovský.

Archangelsk, 28. listopadu. — "Rusko krváčí na smrt v důsledku teroru, který je horším než za francouzské revoluce a je vhodná doba pro národy světa, aby učinily přítrž této největšímu násilnostem na světě", prohlásil prezident prozatímní vlády severní ruské oblasti Nikolaj Čajkovský. "Nejedná se již o otázku politickou", pokračoval. "V bolševických liniích situace je mnohem horší než za francouzské hrůzovlády. Popravené oběti možno počítati již na desetitisíce. Všechny politické příčiny musí dáti se stranou a svět musí si uvědomiti, že bolševici nejsou více ani stranou, nýbrž toliko skupinou mužů, odhodlaných udržeti si to, čeho se zmocnili, bezohledným vražedním těm, kdež se proti nim postavili."  
"Jedná se toliko o otázku zničení zla. Osoby, kterým podařilo se přehoulti z Moskvy, Petrohradu, Volody a jiných míst, přišle sem, vypravují hrůzné historie o popravách. Situace zdá se býti mimo kontrolu některých bolševických vůdčů, kteří sami se hroží tohoto strašlivého krveprolívání."  
President Čajkovský kabeloval prezidentu Wilsonovi žádost, aby více amerického vojska posláno bylo do Ruska. Dle jeho názoru není s to postaviti Rusko na nohy, dokud bolševická hrůzovláda nebude potřeena. Vojenská síla spojených, než si nyní shromážděna v Rusku, není s to úkol tento vykonat. Mezi tím tisíce dobrých lidí denně umírá.  
"Svět musí si uvědomiti," pokračoval Čajkovský, "že bolševism stejně jako imperialism je nepřítel pravé demokracie. V Rusku je pouhým diktátorstvím a skupina mužů udržuje se při moci brannou mocí. Chytají se každého stěbla slámy a falšují logiku, aby se ospravedlnili. Nyní, ku příkladu, prohlašují, že navrhovaná liga národností je toliko novým úskokem, aby buržoazie dostalo se moci proti dělníkům."  
"Svět bude se ptáti, co vykonává Rusko samo pro svojí záchranu a na to může býti odpověděno, že konáme vše, co je v našich silách. Toho příkladem je nedávná reorganisaace vlády severní oblasti. Nyní každá strana je zastoupena. Zapomínajíc na politiku, mobilisujeme svoje síly, nímž spojení musí nám pomoci, abychom byli s to provésti svůj velký úkol."

## Bosna pro připojení k srbské říši

Basilej, 27. listopadu. — Bosenská národní vláda poslala přips srbskému korunnímu princovi Alexandru, žádajíc o okamžité provedení jednoty Bosny a Hercegoviny se srbským královstvím pod žezlem Karađorđevićů, jimž v čele stojí korunní princ. Karađorđević Petrovič byl zakladatelem nynější panující dynastie v Srbsku. Zavražděn byl v roce 1817, zanechav dva syny, z nichž jeden, Alexandr, stal se panujícími knížetem v roce 1842. V roce 1857 týž princem byl vzdán se trůnu a opanoval zemi. Dynastie Obrenovićů stala se panovnickým rodem v Srbsku a vládla tu do roku 1903, kdy král Alexandr a královna Draga byli zavražděni. Napotom Karađorđevići vrátili se k moci. Král Petr První stal se srbským panovníkem. Jeho starší syn, Jiří, vzdal se následnického práva v roce 1909 a princ Alexandr, jeho mladší bratr, stal se následníkem trůnu. Tento významenal se v bojích v posledním válce a těší se úctě lidu i armády.

## Americké loďstvo zničilo deset ponorek

Londýn, 28. listopadu. — Hlavní stan amerického loďstva oznámil, že americké válečné lodě v průběhu války potopily deset německých ponorek. Anglické admirálta přisuzuje americkému loďstvu potopení toliko devíti, je-ližž potopení desáté nebylo přesně zjištěno.

## VÝKAZ OBĚTI, JEŽ VYŽADALA SI VELIKÁ VÁLKA

Celkový počet ztrát veškerých válečných zemí bude 10,000,000.

Washington, D. C., 28. listopadu. — Úřední číslice v minulých dnech vydané naznačují přesněji než dříve vydané zprávy, jaké byly oběti, jež přinesly hlavní národové v táboře civilisace, aby zbavili světovou civilizaci germánského nebezpečí.  
Dle zpráv, podaných anglické poslancecké sněmovně, ztráty Velké Britanie na všech jevištích válečných byly 3,049,991, z čehož usmrcených a pohřbených důstojníků bylo 37,836 a řadových mužů 620,829. Počet raněných je přes 2,000,000.  
Ztráty Italie a ostatních menších spojenců nejsou doposud známy, ježto úřední číslice nebyly doposud vydány. Poměrně největší ztráty z nich má malé Srbsko a nejmenší Belgie, ježž malá armáda teprve v posledních dnech války zaměstnána byla ve větších operacích.  
Spojené Státy oznámily, že ztráty jejich ve válece jsou 250,000, z čehož asi pětina připadá na usmrcené v bojích a nebo zemřelé následkem ran a jiných příčin. Francie má největší ztráty ze všech spojenců, ale nevydala doposud přesných úředních číslic.  
Není možno doposud přesně naznačiti ztráty Německa, Rakouska, Turecka a Bulharska, ale dojde-li k vydání konečných číslic, jistě ztráty těchto zemí rovnati budou se ztrátám spojenců. Rusko mělo ztráty obrovské a sotva kdykoliv oznámeny budou světu číslice přesné, poněvadž není žádných systematických záznamů a bolševická vláda záležitosti této si nyní nevšímá.  
Celkový počet ztrát všech na válece se podílejících národů jistě nebude menší než 10,000,000, ba mnozí statistikové předpokládají, že objeví se úhrn blízký 15,000,000, až všechny získatelné číslice budou shromážděny.  
Americké oběti jsou malé v porovnání s obětmi národů jiných, přes to však zasažení Ameriky do války mělo význam rozhodující a Amerika prokázala civilizaci službu, jakou nálezitě ocenit toliko budoucnost.

## Podíl Ameriky na mírovém jednání

Paříž, 27. listopadu. — Pozoruhodný úspěch diplomacie Spojených Států, který musí se spatřovati v přijetí čtrnácti prezidentových mírových bodů, s rezervou toliko v jednom z nich, je denně patrnější, jak přípravy pro nastávající mírový kongres jsou konány na základě prezidentových bodů. Plukovník House, zvláštní zástupce Spojených Států, po příjezdu do tohoto města shledal, že mezi spojeneckými diplomaty nejeví se ochota přijmouti program prezidenta Wilsona v jeho celistvosti. Prezidentovy náhledy, dle dobrozdání některých evropských státníků, dobře posloužily v případě Německa, ale nemůže se jich úplně použiti při řešení praktických podrobností urovnání. Mnozí státníci dokonce projevíli mínění, že vláda Spojených Států podrobnosti uspořádání Evropy měla by ponechati hlavně evropským státníkům, ježto jedná se o spory čistě evropské, do kterých Amerika, dle své tradiční zásady, míchat se nechce. Poukazuje se na obrovské ztráty spojenců v poměru ku ztrátám Ameriky jako příčinu, proč spojeneč měli by hlavně rozhodovati o novém pořádku v Evropě. Bylo však naznačeno současně, že je v úmyslu diplomata vyříditi otázky tyto v přátelském duchu a že na přání Spojených Států vždycky bude vzat zřetel.

## Američtí vojáci vrací se z Francie

Americký hlavní stan ve Francii, 28. listopadu. — Sedmadesát šestá divise americké armády přibyla do přístavu St. Nazaire a sešla již na lodě, aby vydala se na zpáteční cestu k domovu. Také Devátá sedmá divise byla odvozlava z fronty a má se za to, že brzy vypraví se na cestu domů.

## Srbský princ stal se regentem jihoslovenského státu

Basilej, 28. listopadu. — Korunní princ Alexandr Srbský jmenován byl regentem jihoslovenského státu Jihoslovenskou Národní Radou v Záhřebu, dle depese, došlé z Lublaně. Státní rada, sestávající ze všech členů záhřebské rady, jakož i delegátů ze Srbska a Černé Hory, shromáždil se v Sarajevě. Tato rada ustanoví jihoslovenský kabinet.

## Protirevoluce v německém Rakousku

Curych, 27. listopadu. — Protirevoluční hnutí v Rakousku rozmohlo se do té míry, že národní rada nechala vylepiti plakáty všude v ulicích, v kterých obecenstvo před ním je varováno. Prohlašuje se, že monarchisté uchylují se ku všem možným methodám, aby vyvolali nedůvěru k radě a pokoušejí se postrašiti lid vyhládkami na okupační spojenci, dle vídeňské depese časopisu Frankfurter Zeitung.

## Ukrajina připojí se k ruské federaci

Ženeva, 27. listopadu. — Německá okupace v Ukrajiněch vyvolala vřelé přátelství ke spojení a sesílala tužby po připojení se k federalisovanému Rusku. Po ochabnutí německého vlivu tyto tužby ukrajinského lidu staly se patrnějšími. Poslední kabinet generála Skoropadského byl nakloněn spojenímu. Nyní Skoropadský padl a situace v Ukrajině je pro přítomnou dobu značně nejasná. Není pochybnosti o tom, že dočká se tu nyní k prudkým bojům mezi různými stranami. Generál Aleksejev zemřel v říjnu v Jekatěrinodaru a pohřben byl s velkou pompou v kathedrále v Rostově nad Donem. Jeho nástupce, generál Danikin, má značné silnou armádu. V Jekatěrinodaru shromáždil kolem sebe dobré náčec, mezi nimiž nacházel se bývalý carský ministr Sazonov, který v Danikinově vládě měl hodnost ministra zahraničních záležitostí. Celá řada vůdčích demokratů nalezla v Jekatěrinodaru útulek.

## Ignát Paderewski odejel do Evropy

New York, N. Y., 27. listopadu. Ignát Paderewski, známý pianista a polský vlastenec, který v zájmu Poláků po řadu měsíců pracoval ve Spojených Státech, odejel do Evropy, aby nadále pokračoval v práci pro osvobození Polska. Odeběře se nejdříve do Paříže, kde bude konferovat s členy Polského Národního Výboru, uznaného spojenců, načež navštíví Londýn a Řím a je i možná, že bude zastupovati Polsko na mírové konferenci.

## Clarksonský krajan padl na poli cti

(Naše zvláštní sdělení.)  
Clarkson, Neb., 27. listopadu. V úterý ráno obdržel ehvalné známý zdejší bankéř, p. Emil Folda, bolestnou zprávu, že jeho syn, kaprál Albin Folda, byl usmrcen ve službách vlajky hvězd a pruhů v bitvě na frontě mezi Argonnami a Sedanem dne 21. října. Dva dny před položením nejvyšší oběti pro tuto zemi a světovou demokracii pal otec svému a své milence, sl. Palikové v Howells, žádaje své drahé, aby se o něho nestarovali. Mladý Folda byl na frontě sedmdesát dní a psal s nadšením o bojích proti teutonickým barbarům. Panu E. Foldovi a všem přátelům vyslovuje svojí upřímnou soustrast.

## ČESKOSLOVENSKÁ VLÁDA NAŘÍDILA MOBILISACI SVÉ VLASTNÍ ARMÁDY

Amsterdam, 28. listopadu. — Ministerstvo národní obrany československé vlády zmobilisovalo aktivní rezervisty z let 1895 až 1899, včetně, a nařídilo, aby všichni vojáci ve zbraní až do 40 let zůstali ve službě, dle pražské depese, datované v pátek.  
Stockholm, 28. listopadu. — Přes protesty socialistické strany přípravy pro válku s Uherkem jsou v plném proudu v Praze.

## Trinerův vítězný kalendář 1919 milou upomínkou.

Trinerův nástěnný kalendář na rok 1919, "Vítězný kalendář", bude nehyplnou upomínkou na vítězství našich hochů tam za mořem. Kolumbie drží vavřínové věnce nad hlavami námořníka a vojína, a za ní vidíte americké válečné lodě na zelenavých vlnách oceánu s aeroplány, oživujícími modrou oblohu. Hořejší část obrazu lemuje stuha s podobami Washingtona, Lincoln a Wilsona, dole pak jsou pohledy na Trinerův velkozavod, proslulý Trinerův léčivý Hořkým Vínem a jinými výtečnými léky. Pošlete 10 centů na úhradu zásilky. Joseph Triner Company, 1333-1343 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.—Advertisement 20-3

První česká baterie odebrala se na frontu do Slovenska ve středu, jsouc doprovázena několika bataliony pěchoty. Při dobrovolném verbování do zbraně užívá se method, zavedených ve Spojených Státech.

## Německo může se rozpadnouti na malé republiky

Londýn, 29. listopadu. — Zprávy, docházející z Německa, naznačují, že vnitřní situace rychle se chýlí ke krizi. Přes to, že vydána byla proklamaace, že veškerá autorita v říši je v rukou německé socialistické republikánské vlády a vojenské a dělnické rady, odstředivá hnutí v jednotlivých provinciích nabývají stále síly. Jižní Německo, sestávající z katolických zemí, Wuertemberska, Badenska a Bavorska, prohlašuje, že se nepodrobí teroru a diktátorství Berlína. Neodvislá republika byla utvořena také v severozápadním Německu s Hamburkem jako kapitelem. Je možné, že celá řada jiných provincií, kde převládají živly konservativní, postaví se proti ústřední vláde berlínské a prohlásí svoji neodvislost.

## Poláci plenili v židovské čtvrti po dobytí Lvova

Berlín, 29. listopadu. — Obžaloba, že Poláci plenili v židovské čtvrti Lvova po jeho dobytí na Rusinech a vraždili židy, pronášena je lvovským korrespondentem časopisu Berliner Tageblatt, který tvrdí, že odešel z jmenovaného města dne 24. listopadu. Dle jeho sdělení, telegrafovaného z Vratislavi, od pátku Lvov byl scénou pouličních bojů, a je opět v rukou Poláků, kterým Ukrajiněci postavili se na houževnatý odpor. Ztráty mezi vojskem a občanstvem se odhadují na 1,000.— Větší část vnitřního města byla zničena. Po svém vstupu do města Poláci zahájili ničení židovské čtvrti. Ulice byly naplněny ohořelými mrtvolami povražděných židů. Polské authority odeplý učiniti kroky k zastavení vraždění. Nyní prvý polské authority násilnosti svádějí na neuniformované lupiče.

## Vojáci mohou rozhodnouti o budoucnosti Německa

Washington, D. G., 29. listopadu. — Oči celého světa jsou upjaty na německé vojáky, vracející se domů. Všeobecně se má za to, že tyto vojáci to budou, kteří rozhodnou o budoucnosti Německa.— Velký zájem se jeví o to, připojili-li se k režimu, který chce býti konservativním, anebo dají-li sluchu volání Dr. Karl Liebknechta, německého Lenina. Jeví se obavy, že nedostatek potravin přiměje mnohé tyto vojáky, aby připojili se k bolševikům. To znamenalo by nový vnitřní zápas v Německu a je možno, že mělo by to škodlivé vlivy i na země sousední.

## Sibiřský diktátor byl prý usmrcen

Honolulu, 29. listopadu. — Katedlové zprávy, získané japonským denním časopisem Nippu Jiji, oznamují, že bylo sděleno do Japonska, že armáda Kořak, sibiřský diktátor, byl zavražděn v Omsku. Žádné podrobnosti nebyly sděleny.